

百名窃贼“闪电取现”14亿日元

嫌犯来自跨国诈骗组织 伪造1600多张信用卡

日本媒体23日报道,该国本月早些时候发生一起“闪电取现”大案。约一百名窃贼用时仅两个多小时,就用1600多张伪造信用卡从自动取款机(ATM)取出14亿日元现金(约合1270万美元)。

日本警方正在调查此案,并调取事发地点监控视频进行分析。目前,尚无嫌疑人被捕。

百贼出动

日本媒体援引了解这起案件的消息人士的话报道,这起事件发生在5月15日早晨,犯罪嫌疑人据信来自跨国诈骗组织。事发当天是星期天,银行不营业。媒体分析,窃贼选定这个时间段作案,是为避免银行及时发现,从而为逃离日本争得更多时间。

这伙窃贼的第一笔取款发生在15日清晨5时左右,最后一笔取款时间发生在8时以前。其间,他们携带伪造的1600多张信用卡,在首都东京和16个县的约1400家便利店的取款机上取现。

警方估计,这伙窃贼应该有一百多人左右。他们总计取现约1.4万次,每次取现金额为取款上限10万日元。最终,他们在不到三个小时之内,共取现14亿日元(约合1270万美元)。

这伙人使用的伪造信用卡信息来自南非标准银行。根据该银行的说法,遭窃金额总计为1900万美元。

或已离境

南非标准银行表示,该银行是这场“有组织、精心谋划诈骗案的受害者”。日本警方将通过国际刑事警察

组织与南非方面就这起案件展开合作,包括调查该银行客户的信用卡信息如何泄露。

南非标准银行发表声明说:“这起案件中,窃贼使用伪造信用卡在日本多个不同地点的自动取款机上取现。目前,调查正进入敏感阶段。我们将在合适时间公布更多信息。”

目前,日本警方尚未逮捕嫌疑人。一些媒体猜测,由于事发周末并且已时隔多日,这伙窃贼可能已经离开了日本。

早在去年4月,国际刑警组织就向日本发出警告,要求日本警惕类似事件。根据国际刑警组织的说法,这类案件中,犯罪嫌疑人先是利用计算机病毒感染金融机构的计算机系统,然后伪造户头,从自动取款机中提取现金。

早有先例

跨国诈骗集团利用伪造信用卡在自动取款机大量取现的案件近年来时有发生。

去年2月,知名反病毒机构卡斯基实验室发布报告说,一个跨国黑客团体专门针对全球约30个国家和地区的银行和金融企业发起网络攻击并盗取银行账户资金,迄今所窃总金额高达10亿美元,受害国家和地区包括美国、欧盟、日本和中国等。这被认为是全球银行业迄今涉案金额最高、波及范围最广的“网络盗窃行为”之一。

卡斯基实验室提醒,银行业应该了解事态的严重性,进一步强化信息安全措施,升级防护软件,加大病毒扫描的频率,尽最大可能防范类似盗窃行为。

据新华社电

■ 环球万象



5月23日,在奥地利首都维也纳,亚历山大·范德贝伦当选总统后对媒体讲话。

新华社 图

他当选总统后 全欧洲松了口气

备受欧洲瞩目的奥地利总统选举23日尘埃落定。中左立场的前绿党领导人范德贝伦以微弱优势险胜右翼民粹主义政党奥地利自由党候选人霍费尔,成功阻止奥地利出现欧洲第一个右翼民粹主义政党出身的总统。

尽管整个欧洲“松了口气”,但奥地利自由党已成为又一个具备与欧洲主流政治力量抗衡的“体制外”政党,这种现象本身就值得深思。十余个国家极右翼势力连成一片、“渐成气候”之时,欧洲该如何面对?

让欧洲“松了口气”?

奥地利内政部长索博特卡23日宣布总统选举第二轮投票官方计票结果称,范德贝伦赢得约50.3%的选票,霍费尔的得票率为49.7%。对此结果,德国外长施泰因迈尔说:“整个欧洲现在都松了口气。”

情况真有这么乐观吗?

范德贝伦在4月24日举行的总统选举第一轮投票中曾大幅落后霍费尔,第二轮中也只是借助邮寄选票才反败为胜。在460万有效选票中,两人之间差距仅为约31000票。

法新社报道称,许多选民给范德贝伦投票的理由是“矮子里面拔将军”。范德贝伦也曾竞选时呼吁那些不喜欢自己、但更不喜欢霍费尔的人给自己投票。

23日,范德贝伦以当选总统身份发表首次演讲时说,将把分裂的国家团结起来,努力赢得投票给霍费尔的220多万选民的信任。

法国总理瓦尔斯在推特上写道:“所有人都要从中学到一课。”

极右政党成气候

中国社科院欧洲研究所欧洲国际关系室主任赵晨说,在全球金融危机和欧债危机爆发后,欧洲经济持续低迷,导致极端民族主义有所抬头。而难民危机发酵和恐怖袭击频发,更成为极右翼势力扩充自己力量并获得民意支持的着力点。

“奥地利就是欧洲向右翼靠拢的一个明显证据,”他说。

据英国广播公司统计,近年来,12个欧洲国家的极右翼政党影响力急剧扩大,包括奥地利、丹麦、芬兰、法国、德国、希腊、匈牙利、意大利、荷兰、斯洛伐克、瑞典和瑞士。

这些极右翼政党在各种选举中表现抢眼,甚至“威胁”到本国主流政治力量。反对欧洲一体化、拒绝接收移民、宣扬民族主义等是这些政党或多或少具有的共同点;而这些主张恰好迎合了对现状不满的民众要求变革的声音。

“简而言之,由于对现状感到失望,选民对现有中左、中右等主流政党产生厌烦情绪,这是极右翼政党在欧洲政坛影响力不断扩大的原因,”赵晨说。

“领导力缺失的年代”

虽然霍费尔在选举中落败,但其竞选经理基克勒对奥地利广播公司说,霍费尔接近50%的得票率显示出选民对他的巨大信任。

“有一件事很清楚:自由党内还有许多个霍费尔,我们已经对议会选举做好极其周全的准备,不论它何时到来,”基克勒说。

自由党主席海因茨-克里斯蒂安·施特拉赫也在脸书上写道:“这只是一个开始。”

欧洲多个极右翼政党对自由党表示祝贺,其中就包括在法国民意领先的极右翼政党国民阵线。其秘书长尼古拉斯·贝在推特上写道:“虽然(结果令人)失望,但我们的盟友自由党已取得历史性成绩。未来属于爱国者!”

奥地利这面镜子折射出整个欧洲的右翼势力得势的现状。赵晨说,欧洲“体制内”力量需采取更多的措施才能改变现状,特别是在经济复苏、移民管控等方面拿出更有决断力的措施。

“欧洲现在需要强有力的领导人。这是一个领导力缺失的时代,”他说。

据新华社电

埃航失事客机再现“转向”疑云

埃及国家空中导航服务公司23日证实,埃及航空公司MS804航班客机在失事前并未如希腊国防部长所言发生突然转向和急速下坠情况。

埃方还表示,一旦客机“黑匣子”被找到,将迅速启动调查工作。黑匣子如果没有受损,将在埃及接受调查,若受损将被送往国外。

否认“转向说”

国营的埃及空中导航服务公司主管埃哈卜·阿兹米23日告诉美联社记者,雷达信息显示,804航班客机在出事前几分钟还在正常高度飞行。

原定从巴黎飞往开罗的埃航804航班客机19日凌晨2时45分(北京时间8时45分)从雷达上消失,机上共搭载56名乘客、3名安全人员和7名机组人员。

希腊国防部长帕诺斯·坎梅诺斯先前告诉媒体记者,804航班客机在消失前,先是突然向左90度转弯,然后向右转了360度,然后从3.7万英尺(1.12万米)的高度下坠了2.2万英尺(6706米),在大约1万英尺(3048米)的高度消失。

但阿兹米说:“事实并不像希腊人所说的那样,客机突然下坠后消失在雷达上,它没有向左转,也没有向右转,在进入埃及航空信息区域时保持良好飞行状态,这样持续一两分钟后从雷达上消失。”

空中导航服务公司另一名高管埃哈卜·穆西尔丹告诉私营电视台CBC,埃方能够在雷达上看到804航班客机大约一分钟,但这期间无法与

机组人员取得联系。

拟查“黑匣子”

埃及总统塞西22日说,埃及已派遣潜艇前往相关海域,搜寻客机“黑匣子”。

这一水域深度达3000米,可能令黑匣子的水下定位信标难以被仪器探测发现。

23日,埃及政府委派的空难调查员哈尼·杰拉勒说,黑匣子如果没有受损,将在埃及接受调查,若受损将送至国外。

塞西承诺将对这起空难进行透明调查,但坦言调查可能需要很长一段时间。

埃及公共检察官纳比勒·萨迪克说,埃及方面已经正式要求法国和希腊移交有关804航班客机的数据信息:法国方面涉及这架客机在法国戴高乐机场逗留至飞离法国领空前的文件、音频和视频记录,希腊方面则需要提供飞行员与希腊空管人员之间的通话记录。

法国调查人员21日证实,从通信寻址和报告系统(ACARS)下载的客机飞行数据表明,804航班客机在坠毁前曾发出烟雾警报,包括一间厕所和客机电子设备在内的“多处地点”监测到烟雾。

另据埃及《金字塔报》报道,埃及检方将调查这起空难中是否有人触犯刑法,还将调查所有的残骸;埃及民航部将派专人调查技术层面可能出现的故障,3名来自法国国民航空安全调查分析局的空难调查人员和一名空客公司专家已经抵达开罗协助调查。

据新华社电